BOB01PST Pravdépodobnost a statistika - zkouSkovy test 1.6.2022
(prednasejici HELISOVA, cvi¢ici BECK / KORBELAR)

Jméno a prijmeni 1 2 3 4 | celkem | znamka

Uloha 1. (celkem 38 bodi)

Firma rozdéava svym zaméstnancim coby jednu z forem odmén slevové vouchery na nakup
v libovolném obchodé jistého obchodniho centra, které ma dva sektory, ozna¢me je A a B.
Vouchery maji hodnotu 100 K¢, 200 K¢ a 500 Ké a v téchto hodnotach jsou vydavany
v pomeéru 3:2:1. Bylo vypozorovano, ze zaméstnanci uplatni dvakrat vice voucheri v sek-
toru A nez v sektoru B. Mezi vouchery uplatnénymi v sektoru A méa 20% hodnotu 500
K¢ a 40% hodnotu 200 K¢. Zakaznici pramérné uplatni v obchodnim centru dva vouchery
za den. Uplatihovani vouchert je rovnomérné a nezavisi vzajemné na sobé ani na hodnotach
vouchert. Spoc¢téte pravdépodobnost, Ze

a) pristi voucher uplatnény v sektoru B bude v hodnoté 500 K¢, (5 bodit)

o

) pristi voucher v hodnoté 500 K¢ bude uplatnény v sektoru B, (5 bodu)
¢) na pristi uplatnéni voucheru bude obchodni centrum ¢ekat alespon t¥i dny, (7 bodi)
)

béhem tii dnti budou v obchodnim centru uplatnény alesponn dva vouchery v hodnoté

500 K¢, (7 bodi)
e) nejpozdéji ¢tvrty voucher bude uplatnény v sektoru B, (7 bodi)

f) ze 72 vouchertu jich bude alesponn 30 uplatnénych v sektoru B. (f{eéte pomoci CLV;,
7 bodu)

Uloha 2. (celkem 25 bodi)
Sdruzené pravdépodobnosti dvou diskrétnich ndhodnych veli¢in X a Y jsou dany nasledujici
tabulkou:

X=-1[X=0[X=1
Y=—1| 1/12 | 1/4 | 1/12
Y=0 | 1/12 0 | 1/12
Y=1| 1/12 | 1/4 | 1/12

a) Spoctéte kovarianci cov(X,Y') a korelaci corr(X,Y"). (8 bodu)

b) Rozhodnéte, zda jsou X a Y nezavislé, a struéné matematicky zdavodnéte. (5 bodi)

c¢) Pokud jste v bodé b) rozhodli, ze X a Y jsou nezavislé, urcete (libovolné) sdruzené
rozdéleni nahodného vektoru (U, V'), v némz ndhodné veli¢iny U a V' maji stejna mar-
ginalni rozdéleni jako X, resp. Y, ale pritom U a V nejsou nezavislé.
Pokud jste v bodé b) rozhodli, ze X a Y nejsou nezavislé, urcete sdruzené rozdéleni
nahodného vektoru (U, V'), v némz nahodné veli¢iny U a V maji stejnd marginalni
rozdéleni jako X, resp. Y, ale pfitom U a V' jsou nezavislé. (7 bodi)

d) Definujte obecné nezavislost dvou nahodnych veli¢in Z a W. (5 bodu)



Uloha 3. (celkem 15 bodi)
Botanici méfili na 15 exemplafich vysku jistého druhu rostliny. Naméfené hodnoty (zao-
krouhleno na celé cm) jsou uvedeny v nasledujici tabulce:

183]95]90]98]104]106|97|86]97[101]90[97[110[89]92|

a) Nacrtnéte histogram a urcete z néj, z jakého rozdéleni data mohou pochézet. (5 bodi)
b) Statisticky otestujte, zda mizeme Fict, Ze stfedni vyska rostliny je 1m, pficem? testujte
(i) na hladiné 5%,
(ii) na hladiné 1%.

(Hint: Y x; = 1435, > (z; — z)* = 797, 33; 10 bodu).

Uloha 4. (celkem 22 bodi)

Ehrenfestovo schéma s absorpénimi stavy: Mame N kuli¢ek rozmisténych do dvou nadob A
a B. 'V kazdém kroku vybereme ndhodné rovnomeérné jednu kulicku a premistime ji do druhé
nadoby. Pokud je jedna z nadob prazdné, proces koné¢i. Necht N = 4 a X, je pocet kulicek
v nadobé A v n-tém kroku. Pro Markovsky fetézec {X,,n =0,1,2,...}

a) Sestavte matici pravdépodobnosti pfechodu. (7 bodi)

b) Urcete pravdépodobnost, ze skon¢ime s prazdnou nadobou A, jestlize v ni na zacatku
byly 3 kulicky, tj. Xo = 3. (15 bodu)



